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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Tornau 

vor der Heide der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 18.07.2019 
 

Ort: Landgasthof Lingenau  
Beginn: 18.00 Uhr Ende: 18.53 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Jürgen Polese 
Frau Ingrid Büttner 
Frau Ilona Knoblauch 
Herrn Torsten Seelmann 
 

 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Marbach - Bürgermeister 
Frau Hennig - Protokollantin 

 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister und Übergabe der 
Versammlungsleitung an den an Jahren ältesten und dazu bereiten Ortschaftsrat    

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit bzw. der 
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit    

3. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung    

4. Einwohnerfragestunde    

5. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates    

119-2019 

6. Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Tornau vor der Heide 
und Ernennung durch den Bürgermeister    

101-2019 

7. Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Tornau vor der Heide    

110-2019 

8. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch die/ 
den Ortsbürgermeister/in bzw. die/den stellvertretende/n Ortsbürgermeister/in    

9. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortschaftsrates Tornau vor der Heide    

118-2019 

10. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates    

Nichtöffentlicher Teil: 

11. Änderungsanträge zum nichtöffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung 
der Tagesordnung    

12. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates    

13. Schließung der Sitzung    

 
 
 
 
 
 
 



- 2 - 
Protokoll 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister und Übergabe der 
Versammlungsleitung an den an Jahren ältesten und dazu bereiten Ortschaftsrat    

 
Der Bürgermeister, Herr Marbach, eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. Er begrüßt die 
anwesenden Ortschaftsratsmitglieder und gratuliert ihnen zur Wahl. Anschließend übergibt 
Herr Marbach die Sitzungsleitung an das an Jahren zweit-älteste und dazu bereite Mitglied 
des Ortschaftsrates, Herrn Jürgen Polese.   
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit bzw. der 
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit    

 
Herr Polese stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit 3 
anwesenden Ortschaftsräten gegeben.    
 

3. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung    

 
- keine Änderungsanträge 
 
Der Ortschaftsrat stimmt der vorliegenden Tagesordnung mit 3 Ja-Stimmen zu.  
 

4. Einwohnerfragestunde    

 
- keine Einwohner anwesend  
 

5. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates    

119-2019 

 
Frau Büttner erscheint zur Sitzung.  

 
Herr Polese spricht den Verpflichtungstext: 
 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Alle Mitglieder des Ortschaftsrates sprechen ihm nach. 
 
Alle Ortschaftsratsmitglieder haben mit der Einberufung die BV 119-2019 erhalten. Darin 
wurden sie auf ihre Pflichten gem. §§ 32 und 33 hingewiesen, ebenso auf die Regelungen 
des § 34 KVG LSA.      
 

6. Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Tornau vor der Heide 
und Ernennung durch den Bürgermeister    

101-2019 

 
Es gibt folgende Vorschläge:  

 Frau Ilona Knoblauch 

 Herrn Jürgen Polese 
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Es soll offen gewählt werden.  
 
Abstimmung zur Wahl von Herrn Polese als Ortsbürgermeister: 3 Ja-Stimmen, 1 
Enthaltung 
 
Abstimmung zur Wahl von Frau Knoblauch als Ortsbürgermeisterin: 1 Ja-Stimmen, 3 
Enthaltungen 
 

Herr Jürgen Polese ist somit zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Tornau vor der Heide 
gewählt und wird vom Bürgermeister der Stadt Raguhn-Jeßnitz, Herrn Marbach, zum 
Ortsbürgermeister der Ortschaft Tornau vor der Heide ernannt.  
 
Herr Polese bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.     
 
Beschluss 101-2019 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Tornau vor der Heide wählt bis zum Ende der laufenden 
Wahlperiode 
 
Herrn Jürgen Polese zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Tornau vor der Heide.    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 3 Nein : 0 Enthaltungen : 1 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

7. Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Tornau vor der Heide    

110-2019 

 
Es wird Frau Ilona Knoblauch als stellvertretende Ortsbürgermeisterin vorgeschlagen.  
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. Es soll offen gewählt werden.  
 
Frau Ilona Knoblauch wird einstimmig mit 4 Ja-Stimmen zur stellvertretenden 
Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Tornau vor der Heide gewählt.  
 
Beschluss 110-2019 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat  der Ortschaft Tornau vor der Heide wählt bis zum Ende der 
laufenden Wahlperiode 
 
Frau Ilona Knoblauch zur Stellvertreterin des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Tornau 
vor der Heide.   

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

8. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch die/ 
den Ortsbürgermeister/in bzw. die/den stellvertretende/n Ortsbürgermeister/in    

 
Frau Knoblauch spricht den Verpflichtungstext: 
 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Herr Polese spricht Frau Knoblauch nach.    
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9. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortschaftsrates Tornau vor der Heide    

118-2019 

 
Folgende Änderung der Geschäftsordnung wird beantragt:  
 

 § 7 Abs. 6: Die Beantwortung der Fragen erfolgt in der Regel mündlich durch den 
Vorsitzenden des Ortschaftsrates. Eine Aussprache findet nicht statt. Ist die 
Beantwortung einer Frage in der Sitzung nicht möglich, erhält der Einwohner eine 
schriftliche Antwort vom Bürgermeister, die innerhalb eines Monats zu erteilen ist.   

 
Beschluss 118-2019 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft  Tornau vor der Heide beschließt die Geschäftsordnung 
für den Ortschaftsrat  Tornau vor der Heide inkl. deren Anlage in der vorliegenden 
Fassung.         

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

10. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates    

 
Herr Seelmann bittet darum, dass die Eigentumsverhältnisse (Grundstück) zum 
Löschwasserbrunnen in Tornau vor der Heide geklärt werden. Die Feuerwehr kommt nicht 
mehr an den Brunnen heran und es ist die einzige Löschwasserquelle in Tornau.  
 
Herr Marbach sichert die Klärung zu.  
__________________________________________________ 
 
Frau Büttner übt Kritik an der Verwaltung, wie diese mit den Bürgern umgeht. Sie erläutert 
dazu den Sachverhalt zur Bushaltestelle/Wartehalle in Lingenau.  
__________________________________________________ 
 
Herr Polese weist darauf hin, dass der Teich in Hoyersdorf kaum noch mit Wasser befüllt ist. 
Er trocknet langsam aus.  
 
Herr Seelmann informiert dazu, dass die Feuerwehr versucht den Wasserstand des Teiches 
zu halten.  
__________________________________________________ 
 
Herr Polese erläutert, dass die Straße "Am Forsthaus" niemandem gehört und hier eine 
Klärung der Eigentumsverhältnisse herbeigeführt werden muss.  
 
Herr Marbach sichert eine Klärung zu.  
__________________________________________________ 
 
Herr Polese bittet darum, dass die Wege zum Spielplatz in Lingenau wieder mit rotem Splitt 
aufgefüllt werden, da dieser immer weniger wird.  
 
 
 
Ende öffentlicher Teil 18.37 Uhr. 
 
  
 


